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В настоящее время очень часто учителя на уроках сталкиваются с проблемой снижения уровня познавательной активности учащихся, нежеланием работать самостоятельно. Среди причин того, что ученики теряют интерес к знаниям, безусловно, надо назвать однообразие уроков. Только творческий подход к построению урока, его неповторимость, насыщенность многообразием примеров, методов и форм могут обеспечить эффективность. В современных условиях использование средств информационных технологий позволит повысить степень активности школьников и привлечь их внимание, усилить мотивацию к обучению. Их использование создает возможности доступа к свежей информации, осуществления «диалога» с источником знаний, экономит время. Сочетание цвета, мультипликации, музыки, звуковой речи, динамических моделей и т.д. расширяет возможности представления учебной информации. 

Мой опыт работы заключается в создании собственной системы уроков, разработке системы их проведения, разработке дидактических, контролирующих материалов (в том числе и электронных) и методики их применения в учебном процессе. Все полученные навыки учащиеся применяют для создания проектов по различным темам информатики и ИКТ, а также и по другим предметам (химии, физики, литературе и т.д.) с использованием исследовательской деятельности. Развитие творческого и интеллектуального потенциала учащихся на основе использования ИКТ – одна из главных задач учителя. 
Применение компьютера в обучении позволяет управлять познавательной деятельностью школьников, в этом случае обучение строится в рамках личностно-ориентированной модели, учитывающей индивидуальные темпы усвоения знаний, умений и навыков, уровень сложностей, интересы и прочее. Использование ИКТ даёт возможность многосторонней и комплексной проверки знаний учащихся. Творческие работы представляются учащимися в разной форме, в зависимости от целей и содержания. 
ИКТ  позволяют учителю решать следующие задачи:
- гуманитарные, мировоззренческие: расширение кругозора; формирование понимания роли математики как дисциплины общекультурного характера, знания, объединяющего многие науки;

- познавательные, развивающие: развитие интереса к предмету и навыка самостоятельной работы при изучении нового материала; формирование навыков и умений при работе с информацией: подбор, сортировка, представление в виде презентаций;

- воспитательные, психологические: развитие навыков работы в микрогруппе, настойчивость, организованность, умение принимать коллективное решение, развитие толерантного отношения к взглядам одноклассников.

На современном этапе идея развития ребенка становится главной. Поэтому проектная и групповая деятельность учеников помогает мне решать поставленные задачи. 

1.Создание мультимедийных презентаций к урокам.
Свой индивидуальный методологический подход к организации урока я воплощаю в авторских презентациях, выполненных в программе Microsoft Office Power Point. Примером могут служить презентации к урокам по темам:  «Таблицы в HTML» (11 класс), «Компьютерные сети» (10 класс), «Знакомство с MS Excel» (10 класс), «Переводы в позиционных системах счисления» (9 класс), «Составные части ПК» (5 класс) и т.д.
С помощью компьютерных технологий я создаю специальные обучающие программы, тренажеры, демонстрирую видеоматериал. Так, например, программа PowerPoint помогает мне организовать презентации для последующего показа во время выступления на уроке-семинаре или конференции, подготовки раздаточного материала для учащихся. 
Мой опыт работы по созданию мультимедийных презентаций показал, что интерес учащихся к предмету повышается, возникает желание работать творчески, преподносить добываемую информацию в интересной для всех форме. 

2. Проектные методы обучения с использованием ИКТ. 
В процессе преподавания основное внимание я уделяю методике организации учебного процесса на основе проектного метода обучения с использованием ИКТ. Учебные проекты применяются как форма работы по обобщению и систематизации ЗУН по математике и для демонстрации их применения на практике при решении проблемы из какой – либо предметной области. Применения учебно-исследовательских проектов обеспечивает более высокое качество знаний учащихся за счет четкого планирования работы, повышения мотивации при изучении содержания предмета, т.к. получаемые навыки сразу применяются в конкретной работе изначально самостоятельно выбранной ребенком. Учащиеся формируют умение работать с информацией для создания проекта, осваивают на более высоком уровне программное обеспечение, учатся исследовать, выдвигать свои идеи, анализировать информацию, делать обобщения, выводы, осваивают различные формы отчета о проделанной работе. Проект - это мощнейший фактор мотивации к учебе, к творческой активности, к инициативе. Это реальная возможность воплотить в жизнь принцип сегодняшнего дня: не просто давать знания ученику, а учить его добывать эти знания самостоятельно. 

В процессе разработки проекта учащимися используются различные инструментальные программные средства и приложения: 
- системы программирования;

- системы обработки графики; 
- подготовки презентаций; 
- текстовые редакторы; 
- электронные таблицы; 
- системы управления базой данных; 
- средства разработки Web-сайтов и др. 


Используя метод проектов в школьной программе, решаю следующие задачи: 
 - активизация познавательной деятельности; 
- организация самостоятельной деятельности учащихся;
- педагогическая поддержка интеллектуального развития учащихся;
- формирование навыка самостоятельного планирования своей деятельности; 
- формирование навыков работы в команде;
- привитие навыков работы с большими объемами информации, выделение главного;
- расширение кругозора учащихся при подборе материалов.


Проектную форму я применяю на уроках, в кружках, во внеклассной, учебно-исследовательской и домашней работе. Защита проектов проходит на различных уровнях:

- школьная научно-практическая конференция « Естественные науки на страже здоровья человека»;
- школьный Фестиваль проектов (большинство проектов из банка презентаций);

- городские и региональные конкурсы.
3.Использование компьютерной и мультимедийной техники. 
В своей педагогической практике я использую компьютер по основным трём направлениям:
- компьютер, как средство контроля знаний;
- персональный компьютер, как средство самообразования;
- компьютер, как средство диагностики и результативности обучения. 

3.1 Компьютер, как средство контроля знаний.
В нашей школе существует локальная компьютерная сеть, обучающие компьютерные программы. Считаю, что контроль качества является важным и необходимым компонентом обучения. 
Использование тестов в обучении является одним из эффективных и рациональных дополнений к методам проверки знаний, умений и навыков учащихся. Тестирование соответствует принципу самостоятельности в работе ученика и является одним из средств индивидуализации в учебном процессе. Преимуществом тестирования как формы контроля усвоения знаний является его объективность и технологичность проверки результатов. Ученики, которые увлекаются программированием готовят тесты в какой-либо среде программирования. Например, в программе  MS Exel. Мною разработаны компьютерные тесты в программе для промежуточной аттестации по информатике и ИКТ по итогам  полугодия, года для 7-11 классов. 
3.2 Персональный компьютер, как средство самообразования.
Наша школа, как и многие образовательные учреждения, имеет доступ к ресурсам Всемирной сети Интернет. Интернет может стать для ребёнка ещё одним инструментом для познания любимого предмета, даёт прекрасную возможность не только углубить свои знания, но и получить навыки информационно-коммутативной культуры; возможность виртуального on-line тестирования.

В своей работе помимо классических учебников и методических пособий я использую «Единую коллекцию Цифровых Образовательных Ресурсов»(http://school collection.edu.ru/),созданную в рамках проекта «Информатизация системы образования», реализуемого Национальным фондом по подготовке кадров по поручению Министерства образования и науки РФ. Они оказывают неоценимую помощь при решении образовательных задач на различных этапах дидактического цикла. Это и подбор готового методического материала к уроку, интерактивное тестовое задание, анимированная демонстрация геометрического доказательства 

Использование технологии дистанционной консультации.
С помощью Интернет я имею возможность оказывать помощь в подготовке к уроку на расстоянии. Такие консультации необходимы и ученику, и учителю. На помощь приходит программа виртуального общения SKYPE и личный e-mail, когда ученик может задать любой интересующий его вопрос, не имея личного контакта с учителем. Это даёт возможность общаться с учениками, обучающимися на дому без их фактического посещения уроков, используя дистанционные формы работы. 

3.3 Компьютер, как средство диагностики и результативности обучения.
По моему мнению, одной из основных характеристик педагогического мастерства учителя является  качество знаний и действий учащихся. Следовательно, и учитель, и ученик, являясь субъектами образовательного процесса, взаимно влияют на процесс обучения и его качественные показатели.
Одной из главных задач в моей работе является планирование контроля качества знаний, разработка его содержания, форм и методов его проведения, анализ результатов этого контроля, с целью коррекции содержания образования, методических приемов, форм организации деятельности учащихся на уроках и внеурочное время, диагностика обучения и отслеживание его результатов. 
При проведении анализа контроля особенно важным считаю накапливание информации о динамике качества знаний, выработку мер по устранению типичных ошибок, некоторых трудностей при усвоении материала. В процессе отслеживания веду для каждого класса отдельную диагностическую карту, проанализировав которую, можно получить ответы на различные вопросы: доступно ли был дан учебный материал, интересен ли он был для учащихся. Эта диагностическая карта заполняется на протяжении работы по всей теме. Проанализировав результаты можно сделать выводы о собственных ошибках, скорректировать деятельность детей, направить её. 
Наглядным является составление диаграмм результативности по проведённым контрольным работам, сравнительные диаграммы.


Одна из задач приоритетного проекта «Образование» - сделать доступным качественное образование для каждого ребёнка. К решению этой задачи я подхожу с позиции реализации личностно-ориентированной системы обучения через внедрение в практику новых педагогических технологий:
- уровневой дифференциации;
- метода проектов;
- информационно-коммуникационных технологий. 

Свою задачу вижу в том, чтобы дать всем своим учащимся качественные знания, развивать всестороннюю личность, способную совершенствовать своё образование после окончания школы, способствовать развитию самостоятельности, умению работать в коллективе. Считаю, что материал бывает легче, если ученику психологически комфортно на уроке, если он чувствует доброжелательное отношение учителя, готового всегда прийти на помощь в нужный момент без шума и упрёка. 
Большое внимание в своей деятельности уделяю здоровьесберегающим технологиям. 
В организации и проведении уроков  учитываю:
- обстановку и гигиенические условия в кабинете: температуру и свежесть воздуха, рациональность освещения класса и доски;
- число видов учебной деятельности: (4 - 6 видов за урок), т.к. частые смены одной деятельности другой требуют от учащихся дополнительных адаптационных усилий;
- среднюю продолжительность и частоту чередования различных видов учебной деятельности (7 - 10 минут);
- наличие и выбор места на уроке методов, способствующих активизации инициативы и творческого самовыражения учащихся. Использую метод свободного выбора взаимодействия, методы обсуждения в группах, дискуссии, ролевую игру. Применяю методы, направленные на самопознание и развитие интеллекта, эмоций, воображения, самооценки и взаимооценки;
- место и длительность применения  ИКТ (в соответствии с гигиеническими нормами);
- физкультминутки и другие оздоровительные моменты на уроке;
- наличие у учащихся мотивации к учебной деятельности на уроке (интерес к изучаемому материалу, радость от активности);
- наличие в содержательной части урока вопросов, связанных со здоровым образом жизни; сообщение учащимися знаний о возможных последствиях неправильного обращения с телами и приборами;
- психологический климат на уроке;
- наличие на уроках эмоциональных разрядок.
Кроме того, использую в своей педагогической деятельности элементы современных педагогических технологий: 
- на основе активизации и интенсификации деятельности учащихся (проблемное обучение),
- на основе эффективности управления и организации учебного процесса:
а) технология программного обучения,
б) технология проектной деятельности,
в) групповые технологии (интегрированные уроки, групповой опрос, нетрадиционные уроки).

Для реализации этих задач анализирую учебно-методическую литературу по предмету, варьирую готовые и разработанные другими методики и программы, использую их и направляю на развитие личности, интеллекта учащихся, внося в них при необходимости коррективы.
Особое внимание уделяю на своих уроках дифференцированной самостоятельной работе учащихся. Для этого использую различные виды самостоятельных работ. Работу, рассчитанную на слабо подготовленных учащихся, ориентирую на достижение ими обязательного уровня  подготовки по предмету. Эффективным методом при дифференцированном обучении считаю работу в группе. В течение ряда лет провожу семинарские занятия, используя групповой метод.
Учитывая психологические особенности учащихся, стараюсь использовать наглядные и практические методы обучения. Особое внимание уделяю мотивации обучения. Стараюсь, чтобы деятельность учеников носили поисковый, творческо – исследовательский характер. Для этого надо учитывать возможности и интересы каждого ученика. Для вовлечения каждого школьника в учебный процесс использую на уроках индивидуальные и групповые формы работы, устные упражнения игровые моменты, в среднем звене применяю дидактические игры.
Опыт показал, что когда творческая активность у детей повышается, дети становятся не пассивными наблюдателями, а активными участниками учебного процесса и замечательными творцами.
