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Наше время, - время свободы слова как одного из неотъемлемых прав человека. Но это право требует умения пользоваться тем ценнейшим даром, которым наделен человек – даром слова, умением передавать словами чувства, мысли, знания, убеждать, доказывать, утешать.

Все мы мечтаем о выпускнике школы, который умел бы общаться, умел слушать и говорить так, чтобы его слушали; умел оценивать чужую и, конечно, свою речь, умел словесно импровизировать, и стремился бы постоянно совершенствовать свою речь.

Приближение к современному идеалу необходимо начинать с первых дней обучения ребенка в школе. Первоначальные представления об изобразительных возможностях словесного искусства (о живописании словом), о метафоре, сравнении, олицетворении, о ритмичности и музыкальности стихотворной речи. Огромное предпочтение при этом я отдаю фольклорным жанрам.

Фольклор духовно обогащает среду, в которой растет ребенок, закладывает предпосылки высоких человеческих качеств. При знакомстве с фольклорными жанрами провожу интегрированные уроки, носящие занимательный характер (урок-праздник, урок-игра, урок-путешествие, урок-ярмарка).

Коммуникативная направленность этих уроков активизирует формирование всех видов речевой деятельности: умение слушать и говорить, сочинять, свободно пользоваться языком в различных речевых ситуациях. Использую проблемно-поисковый метод.

Например: работа со сборником пословиц и поговорок – подбор их по нужной тематике; подбор словесных забав для различных жизненных ситуаций, запись и подбор народных примет по временам года.

Дети выступают активными участниками познавательного процесса. Знания являются результатом собственного мышления и понимания. Основой обучения становится не запоминание готового материала, а активное участие детей в процессе его изучения. Эти уроки имеют практическую направленность. Дети, используя полученные знания, выполняют творческие задания.

При изучении малых фольклорных жанров дети красочно оформляют и издают журналы, книжки-малышки, знакомясь с загадками и анализируя их, дети находят в них сравнения, метафоры, олицетворение. На следующем этапе работы дети сами сочиняют загадки, соблюдая нормы их построения. Работы детей очень интересны. Вот, например, некоторые из них.

Загадки
Стоит Митрофан,
Одет в сарафан,
С палки не слезает,
Огород охраняет.

Есть у нас стеклянный дом.
Хорошо живется в нем!
В доме том живут жильцы
Настоящие пловцы!

Жестяная уточка
По морю плыла
И на море волны
Хвостиком смела.

Очень часто обращаюсь к пословицам и поговоркам русского народа. Анализ пословиц – заглавий и их самостоятельный подбор развивает мышление детей, учат находить общее между названием произведения и его содержанием.



