1 июля
Закрытие лагерной смены.
Сегодня выдался по-настоящему  жаркий день. Наверное,  лето наконец, наступило! Вот и подошло к концу наше пребывание в лагере. Событие немного с грустинкой, но, если оглянуться назад… Сколько интересного и познавательного дети увидели за этот период пребывания в лагере «Солнышко».  Где только не побывали наши воспитанники за этот месяц! А сегодня мы уже прощаемся с  нашими воспитателями  до следующего года. Но стоп! Ведь мы увидимся еще в сентябре, когда с новыми силами, отдохнувшие, придем в школу 1 сентября.  И целый год будем с нетерпением ждать новой смены, потому что, как сегодня пели наши дети, «этот лагерь лучший на Земле!»

К закрытию лагерной смены готовились не только дети и педагоги, но и  клоуны, которые сегодня развлекали детей. На летней эстраде они вдоволь порезвились с детьми. И, можно смело сказать, что развлекали друг друга. Были игры, викторины, конкурсы, разные смешинки, интересные истории и развлекательные моменты. Но как наши дети активно  играли с клоунской группой?!
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Это только наши дети устроили «разминочку», а дальше — интереснее.
Что  началось, когда сверху посыпался веселый серпантин?! Настоящий праздник для детей!
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Ребята задумались перед началом нового конкурса
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Минутка отдыха

Нас сегодня ждал еще один сюрприз – в лагерь, чтобы на веселой ноте завершить смену, приехал работники  филармонии. Вместе с детьми они пели и танцевали и устроили настоящий музыкальный праздник. 
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Что же, еще один учебный год завершился , и мы все дружно прощаемся со школой до начала учебного года. А нашим детям, самым лучшим  и  красивым, мы желаем здоровья, насыщенного отдыха, хороших и верных друзей,  много внимания со стороны родителей, бабушек и дедушек, и, до встречи!

После того, как всех наших воспитанников мы передали в руки родителей в добром здравии, директор школы, заместители директора, начальник лагеря   выразили огромную благодарность всем, кто работал в лагере «Солнышко» в июне 2017г. и пожелали им всех благ. В очередной раз  мы убедились, что наш педагогический коллектив самый дружный и трудолюбивый!
